INDICADORES SOCIOECONOMICOS

PROF. MIGUEL GUERRA

1. (UECE) O indice de Desenvolvimento Humano (IDH)
€ um dado utilizado pela Organizacéo das Nag6es Uni-
das (ONU) para analisar a qualidade de vida de uma de-
terminada populacdo. Em 2009, o Brasil apresentou IDH
de 0,813, valor considerado alto. Para definicdo desse
indice s&o utilizadas trés varidveis basicas que fazem
parte do nosso dia-a-dia.

Para responder considere os itens:
I Expectativa de Vida
1. Renda per capita
Il. Taxa de Exportacéo
\VA Taxa de Importacdo
V. Educacéo

As trés variaveis basicas que compdem o IDH séo as dos
itens

al,llleV.
b) I, Il eIV.
c)l,lleV.

dyI, llleV.

2. (FATEC) O indice de Desenvolvimento Humano (IDH)
é uma medida comparativa usada para classificar a qua-
lidade de vida oferecida por um pais aos seus habitan-
tes, levando em consideracao trés dimensdes basicas do
desenvolvimento humano: renda, educacéo e saude.

O IDH vai de 0 a 1. Quanto mais préximo de 1, mais de-
senvolvido é o pais. Analise a tabela a seguir:

; Expectativa | Média de anos Rendimento Nacional
Classiioedo | pals Vo | deVide | deescolridade | Brulo (RNB) per capia
(anos) (anos) (em dolar)
1 Nowega | 0943 81,1 126 47 557
& EUA 0910 785 124 4017
45° Argentina 0,797 759 93 14 527
51 Cuba 0776 791 99 5416
B4 Brasil 0,718 735 72 10 162
173 | Zimbdove | 0376 | 514 | 72 376
1740 Etidpia | 0,363 893 15 an

Pode-se concluir corretamente que

a) a Etiopia, por contar com qualidade nos servigos de
salude e de saneamento ambiental, ampliou a expecta-
tiva de vida de seus habitantes.

b) o Zimbabue apresenta a média de anos de escolari-
dade igual a do Brasil e tem o Rendimento Nacional
Bruto superior ao da Etiépia.

¢) Cuba, apesar de ter o rendimento nacional bruto ele-
vado, ndo investe no setor educacional e na salde de
sua populacéo.

d) a Argentina, por estar em crise econdmica, apresenta
os indices de renda, educacéo e saude inferiores aos do
Brasil.

e) a Noruega tem a maior classificacéo no IDH por, entre
outros fatores, garantir varios anos de escolaridade para
seus habitantes.

3. (UFMS) De acordo com o Programa das Nagdes Uni-
das para o Desenvolvimento (PNUD), o conceito de
Desenvolvimento Humano é a base do indice de Desen-
volvimento Humano (IDH) que, de acordo com

Amartya Sen (Nobel de Economia em 1998), pretende
ser uma medida sintética do desenvolvimento humano,

mas ndo indica “o melhor lugar do mundo pra se viver”.
O IDH pressupde que o desenvolvimento de uma popu-
lacdo ndo deve ser visto apenas pela dimensdo econb-
mica. Assim, no célculo do IDH, trés séo as dimensdes
consideradas: educacéo, longevidade e renda. Em qual
das alternativas a seguir hA APENAS indicadores usa-
dos no célculo do IDH de um pais?

a) Proporcdo da populacdo atendida com agua enca-
nada e esgoto, esperanga de vida ao nascer, produgdo
industrial e PIB per capita.

b) Taxa de alfabetizacdo de pessoas acima de 15 anos,
esperanca de vida ao nascer, crescimento vegetativo e
pobreza por insuficiéncia de renda.

¢) Proporcéo da populacdo com acesso a agua potavel,
taxa bruta de frequéncia a escola, renda per capita e
taxa de alfabetizacéo.

d) Taxa de matricula escolar, PIB per capita, esperanca
de vida ao nascer e taxa de alfabetizacao.

e) Producdo industrial, nimero de estabelecimentos es-
colares, taxa bruta de frequéncia a escola e taxa de mor-
talidade infantil.

4. (ESPM) Leia o texto:

Um dos aspectos mais marcantes da sociedade brasi-
leira é a combinacdo de elevados niveis de pobreza a
altissima desigualdade social. Trata-se de um nivel
muito alto, uma vez que, na média, a renda da populacéo
brasileira é superior a recebida por quase trés quartos da
populacdo mundial e, na maioria dos paises com renda
per capita semelhante a brasileira, os niveis de pobreza
sdo notadamente inferiores.

(O que faz os ricos, ricos. Marcelo Medeiros. 2005)
De acordo com o texto e seus conhecimentos prévios,
pode-se aferir que:

a) o IDH brasileiro é baixo.

b) o coeficiente de Gini é alto.

c) o PIB per capita alcanca a cifra de dois digitos.

d) o PIB brasileiro é baixo.

e) a concentracdo de renda aumentou nos Gltimos anos.

5. (FGV-SP) O IDH (indice de Desenvolvimento Hu-
mano) foi criado para indicar as condi¢cfes gerais de vida
das populacBes nas mais diversas regides. Observe o
IDH da Regido Sudeste e assinale a alternativa que me-
Ihor explique a territorializag&o deste indicador.

Indice de Desenvolvimento
Humano Municipal
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a) Observa-se que o IDH é melhor nas areas rurais,
como o interior de Minas Gerais, onde a auséncia de po-
luicdo contribui para a qualidade de vida.

b) Nota-se que o IDH é determinado pela combinacédo de
desenvolvimento industrial e alto poder aquisitivo, carac-
teristicas das regides do Sudeste, em que este indice é
mais elevado.

¢) Pode-se concluir que o IDH é sempre maior nas areas
mais populosas, ja que nas areas mais despovoadas,
como o Vale do Jequitinhonha (MG) e Vale do Ribeira
(SP), ndo ha muitos indicadores a serem medidos.

d) O IDH resulta da combinacéo de fatores como renda,
expectativa de vida e educacéo e, quanto mais préximo
a 1, melhor.

e) O alto IDH observado no interior paulista e Tridngulo
Mineiro explica-se pela modernizacdo da agropecuaria e
do sistema viario que agiliza o fluxo de pessoas, informa-
¢Bes e mercadorias.

6. (UPE) De acordo com os resultados dos mapas apre-
sentados abaixo, sobre o Indice de Desenvolvimento Hu-
mano Municipal (IDHM) do Brasil, analise os itens a se-
guir:
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I. O IDHM é um indice divulgado pelo Programa das Na-
¢Bes Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), composto
pelo conjunto de trés indicadores de desenvolvimento
humano: a longevidade, a educacéo e a renda dos mu-
nicipios.

Il. Apesar da evolucdo do IDHM no Brasil, o Nordeste
ainda tem 95% dos municipios na faixa de “muito baixo”
desenvolvimento humano, e a regido Norte ja apresenta
80% das cidades na classificagao “alto” e “muito alto”.
I1l. Em 20 anos, 85% dos municipios do Brasil sairam da
faixa de “alto para o desenvolvimento humano” para
“muito alto”, segundo a classificagao criada pelo PNUD.
A categoria que mais encolheu entre as décadas de
1990 e 2010 foi a de “médio desenvolvimento”.

IV. Os municipios das regides brasileiras Sul e Sudeste
estdo concentrados, em sua maioria, na faixa de “alto
desenvolvimento humano”. No Centro-Oeste, 0s resulta-
dos ainda apresentam a maioria dos municipios na cate-
goria “médio desenvolvimento”.

Esta CORRETO o que se afirma em

a) |, apenas.

b) Il, apenas.

c) lll e IV, apenas.

d) I elV, apenas.

e)l, 1l elV.

7. (UFPR) Observe a tabela abaixo:

Paises
salecionados

Brasil 194 mithdes

China 1,34 bilhdo

EUA 313,8 milhdes
(*) Dado para 2012

Crescimento do
PIB [2012)

USS 2,5 trilhdes 0,538 15%
USS 7,32 trilhdes 0,474(%) T8%
USS$ 15,08 trilhbes 0,450 22%

Populagio (2011) PIB (2011)

Indice de Gini
(2011) 1DH (2011}

0,718 [ako)
0,687 (média)
0,910 {muito afto)

Fonies: Revista Epoca, n. 756, 12 nov. 2012: incoma ineguality: Deita blues. The Econcmist, 23 jan. 2013; UNDP. Human development report
2011

Com base na tabela e nos conhecimentos de Geografia,
assinale a alternativa correta.

a) O indice de Gini revela que a tradicao liberal dos EUA
se reflete em uma desigualdade de renda mais elevada
que a dos outros paises selecionados.

b) A grande populagdo da China torna dificil para esse
pais alcancar um IDH elevado devido aos custos dos sis-
temas de salde e de educagéo.

¢) Os EUA possuem o maior PIB em virtude do volume
de suas exportacdes de alta tecnologia e das remessas
de lucros de empresas multinacionais desse pais para
suas sedes.

d) Embora possua o segundo maior PIB, o elevado con-
tingente populacional da China implica uma renda per
capita baixa, refletida no seu nivel de desenvolvimento
humano.

e) A comparacao entre Brasil e China mostra que o cres-
cimento do PIB néo tem efeito sobre o IDH porque esse
indice é calculado com base nas estatisticas de salde e
de educacéo.

8. (UFGD) Analise o grafico a seguir.
Taxa de analfabetismo de pessoas de 15 anos ou

mais de idade, segundo as Grandes Regifes - 2011
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(Fonte: IBGE, PNAD 2011)
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De acordo com as informac@es apresentadas, é correto
afirmar que

a) as disparidades regionais do Brasil foram completa-
mente superadas no que se refere aos indicadores edu-
cacionais, pois as taxas de analfabetismo ficaram abaixo
de 10% em todas as regides brasileiras.

b) as menores taxas de analfabetismo concentram-se
em regides onde existem os maiores niveis de desenvol-
vimento econémico e social, demonstrando que ainda ha
diferencas significativas entre o Sudeste-Sul e Norte-
Nordeste no Brasil.

¢) as maiores taxas de analfabetismo concentram-se nas
regides Centro-Oeste e Norte devido ao fato de serem
areas com reduzida presenca da infraestrutura necessa-
ria para o crescimento econémico.

d) a maior taxa de analfabetismo encontra-se na regido
Nordeste pelo fato de essa regido também possuir a
maior concentracdo populacional do Brasil.

e) a taxa de analfabetismo na regido Norte € a menor
das regides brasileiras devido a presenca reduzida de
populagdo nessa area.



